

香港特別行政區
第七屆元朗區議會
第十三次會議

新皇崗口岸新旅檢大樓的一地兩檢及交通安排介紹及討論
保安局的回覆

就湛家雄議員1月2日就題述事宜致元朗區議會秘書處的查詢，要求有關當局介紹新口岸「一地兩檢」的安排，保安局現回覆如下：

特區政府自2019年與深圳市政府就皇崗口岸重建項目展開研究，經研究及磋商後，兩地政府同意並已取得中央支持，在重建後的皇崗口岸實施「一地兩檢」安排，而特區政府會在新皇崗口岸聯檢大樓（聯檢大樓）內設立港方口岸區。旅客可以在同一地點辦理兩地出入境手續，免卻搭乘接駁巴士及分別在港深兩地口岸下車辦理出入境手續的需要，更為便利省時。

新皇崗口岸將採用嶄新的「合作查驗、一次放行」通關模式，以進一步提升旅客通關體驗和效率。在此通關模式下，兩地政府將在口岸邊界線上各自的司法管轄區內並排建立自助及人工查驗設施，旅客只需排一次隊、檢查一次證件、核實一次身分便可經過出入境雙方的查驗區域並完成兩地的出入境手續。通關時間將從原來約30分鐘，大幅縮短至約五分鐘。

聯檢大樓港方口岸區政府設施相關工程已於2025年10月獲立法會財務委員會批准撥款。目前，聯檢大樓主體結構施工建設已基本完成，而口岸的啓用安排和時間表有待港深兩地政府進一步商討。特區政府會繼續與深圳市政府保持緊密合作，積極落實各項籌備工作。

感謝議員對新皇崗口岸實施「一地兩檢」安排的關注。

保安局
2026年1月